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ATA DA TRIGÉSIMA PRIMEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DA PRIMEIRA SESSÃO 
LEGISLATIVA DA DÉCIMA SEGUNDA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos vinte e seis dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e três, às 
nove horas e trinta e seis minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência 
do senhor deputado Gerson Claro e secretariada pelos deputados Paulo Corrêa e 
Pedro Kemp, primeiro e segundo-secretário, verificada a lista de presença e 
constatada a existência de número legal, de forma presencial, foi aberta a presente 
Sessão Ordinária. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Havendo número legal, 
declaro aberta a presente Sessão Ordinária. PEQUENO EXPEDIENTE. Com a 
palavra, o senhor segundo-secretário, deputado Pedro Kemp, para a leitura da ata da 
sessão anterior. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Bom dia, 
senhor presidente e senhores deputados. “Ata da Vigésima Trigésima Sessão Ordinária 

da Primeira Sessão Legislativa da Décima Segunda Legislatura da Assembleia Legislativa do 
Estado de Mato Grosso do Sul. Aos vinte e cinco dias do mês de abril do ano de dois mil e 
vinte e três, às nove horas e vinte e oito minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a 
presidência do senhor deputado Gerson Claro e secretariada pelos deputados Paulo Corrêa e 
Pedro Kemp, primeiro e segundo-secretário, verificada a presença dos deputados e 
constatada a existência de número legal, foi aberta a Sessão Ordinária. PEQUENO 
EXPEDIENTE – Lida e aprovada a Ata de número Trinta e Seis da Vigésima Nona Sessão 
Ordinária. Pelo senhor primeiro-secretário foram lidos os seguintes expedientes: Mensagem nº 
10/2023, do Poder Executivo; Mensagem nº 3/2023, do Tribunal de Contas de Mato Grosso do 
Sul; Ofício nº 85/2023, do Tribunal de Contas de Mato Grosso do Sul; Email – Ofício nº 
16/2023, do Ministério Público de Mato Grosso do Sul; Ofício nº 38/2023, da Fundação 
Nacional de Saúde; Ofícios nos 356 e 357/2023, da Secretaria de Estado de Governo e Gestão 
Estratégica de Mato Grosso do Sul; Ofício no 527/2023, da Prefeitura Municipal de Campo 
Grande; Ofício no 3.151/2023, da Secretaria Municipal de Saúde de Campo Grande; Ofícios nos 
498 e 499/2023, da Secretaria Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos de Campo 
Grande; Carta nº 214591105/2023, da Oi Telefonia. SEGUNDA PARTE DO PEQUENO 
EXPEDIENTE – Usaram da palavra os deputados Pedrossian Neto, Pedro Kemp, Zeca do PT 
e Zé Teixeira. Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos deputados Renato Câmara, 
Rafael Tavares, Gleice Jane e Lucas de Lima. GRANDE EXPEDIENTE – Usou da palavra o 
deputado João Henrique. ORDEM DO DIA – Foi aprovado, em redação final e votação 
nominal, o Projeto de Lei nº 45/2023, de autoria do Poder Executivo. Foram aprovadas, em 
segunda discussão e votação nominal, as seguintes proposições: Projeto de Lei 
Complementar nº 4/2023, de autoria do Poder Executivo; Projeto de Lei nº 48/2023, de autoria 
do Poder Executivo; Projeto de Lei nº 94/2023, de autoria do Tribunal de Contas. Foram 
aprovadas, em primeira discussão e votação nominal, as seguintes proposições: Projeto de 
Resolução no 4/2023, de autoria da Mesa Diretora em coautoria com os deputados Mara 
Caseiro, Jamilson Name, Junior Mochi, Londres Machado, Marcio Fernandes e Pedrossian 
Neto; Projeto de Lei nº 70/2023, de autoria do deputado Lidio Lopes. Foram aprovadas, em 
discussão única e votação simbólica, as seguintes proposições: requerimento de moção de 
pesar, de autoria do deputado João Mattogrosso, endereçada aos familiares de Maria 
Aparecida Colossal Gonçalves; requerimento de moção de pesar, de autoria do deputado Lidio 
Lopes, endereçada aos familiares de Helena Colnago Caseiro; requerimentos de moções de 
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congratulação, de autoria do deputado Lidio Lopes, endereçadas aos prefeitos de Alcinópolis, 
Brasilândia e Laguna Carapã pelo aniversário dos municípios; requerimento de moção de 
congratulação, de autoria do deputado Renato Câmara, endereçada ao terceiro-sargento PM 
João Paulo Scherer e ao soldado PM Álvaro Vinícius Gomes de Moura, pela coragem e 
prontidão demonstradas no ato de prisão de um indivíduo armado e perigoso no dia 13 de 
fevereiro de 2022; requerimento de moção de congratulação, de autoria do deputado Renato 
Câmara, endereçada ao CB PM Waldiner Borges da Conceição, pela coragem e prontidão 
demonstradas no ato de salvar a vida da recém-nascida Emanuely Sofia Gaspar Machado; 
requerimento de moção de congratulação, de autoria do deputado Renato Câmara, 
endereçada ao cabo Bombeiro Militar Lucas Murillo Souza Santos Farias, pelo ato de bravura, 
coragem e prontidão demonstrado ao salvar as vidas das vítimas de um acidente de trânsito, 
ocorrido entre Deodápolis e Lagoa Bonita; requerimento de moção de congratulação, de 
autoria do deputado Renato Câmara, endereçada ao primeiro-tenente PM Lailton Batista da 
Cruz, ao sargento PM Marcelo Bento Pereira e ao cabo PM Carlos Madger de Souza Martins, 
pelo ato de bravura, coragem e prontidão demonstrado ao salvarem a vida de um cidadão no 
município de Eldorado; requerimento de moção de congratulação, de autoria do deputado 
João Mattogrosso, endereçada à família Possari, pela homenagem póstuma ao empresário 
Oswaldo Possari, realizada pela Associação dos Criadores de Mato Grosso do Sul (Acrissul), 
que nomeou a pista de apresentação em memória de seus relevantes serviços prestados à 
pecuária nacional; requerimento de moção de aplauso, de autoria do deputado Junior Mochi, 
endereçada à senhora Sandra Mara Gomes Vieira Victório, diretora da empresa Kátia Locatelli 
Transportes, residente na cidade de Campo Grande, em reconhecimento pelo compromisso 
com a política de prevenção de acidentes e segurança no trabalho; requerimento de moção de 
aplauso, de autoria do deputado Junior Mochi, endereçada à Senhora Bruna Pavoni, diretora 
da empresa Rodobelo Transportes, em reconhecimento pelo compromisso com a política de 
prevenção de acidentes na empresa; requerimentos de informações, de autoria dos deputados 
Lia Nogueira e Rafael Tavares; indicações, de autoria dos deputados Lucas de Lima, Pedro 
Kemp, Lia Nogueira, Rafael Tavares, Renato Câmara, Gerson Claro, João Mattogrosso, Zé 
Teixeira, Jamilson Name e Neno Razuk. EXPLICAÇÕES PESSOAIS – Usou da palavra o 
deputado Renato Câmara. Nada mais havendo a tratar, o senhor presidente encerrou a 
presente Sessão e, para constar, mandou lavrar a presente Ata que, depois de lida e 
aprovada, será devidamente assinada. Plenário Deputado Júlio Maia, vinte e cinco de abril do 

ano de dois mil e vinte e três”. Foi lida a ata, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Em discussão a ata que 
acaba de ser lida. Não havendo quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Com a 
palavra, o senhor primeiro-secretário, deputado Paulo Corrêa, para a leitura do 
expediente. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Bom dia, 
senhor presidente, senhores deputados e colaboradores. Senhor presidente, não há 
expediente a ser lido nesta Sessão. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Não havendo 
expediente, passemos à Segunda Parte do Pequeno Expediente. Com a palavra, o 
nobre deputado Pedrossian Neto. 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSB) — Bom dia, senhor presidente. 
Apenas uma indicação. Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais e após 
ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder à Secretaria 
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Municipal de Infraestrutura e Serviços Púbicos de Campo Grande, solicitando 
patrolamento e encascalhamento de vias urbanas não asfaltadas, localizadas no 
Jardim Monte Alegre. Trata-se de um pleito encaminhado pelos moradores da região 
das ruas Nagem Saad, dos Pereiras, dos Vieiras, dos Rezendes, dos Sandim e Zeca 
Goncalves. As referidas vias não têm cobertura de asfalto, o que dificulta muito o 
trânsito de moradores, estudantes e comerciantes, justificando-se a atuação do poder 
público municipal na manutenção das vias do bairro. São essas as minhas 
considerações, presidente. Obrigado e bom dia! 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o nobre 
deputado Junior Mochi.  

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Senhor presidente e senhores 
deputados, faço uso da palavra no Pequeno Expediente para apresentação de um 
projeto de lei, uma moção e também de indicações. Projeto de lei que declara a 
utilidade pública do Instituto Ajude a Ajudar, de Cultura, Educação e Assistência Social 
com sede no município de Campo Grande. Plenário Júlio Maia, 26 de abril de 2023. 
Junta-se todos os documentos exigidos, conforme a legislação vigente. Requeiro à 
Mesa que seja enviada moção de congratulação ao senhor Pedro Dourado, um jovem 
ciclista de apenas quatorze anos, morador da cidade de Coxim, que elevou o nome de 
Mato Grosso do Sul em âmbito nacional, tornando-se o primeiro atleta sul-mato-
grossense a conquistar o título brasileiro de pista, na modalidade Eliminação, na 
categoria Juvenil de Ciclismo de Pista. Representando a equipe Strong Bike, Pedro fez 
história ao vencer seus adversários com determinação e habilidade. Se aprovada, a 
presente moção poderá ser redigida nos termos que se seguem. Indico à Mesa 
Diretora que seja encaminhado expediente ao secretário de estado de Governo e 
Gestão Estratégica, senhor Pedro Caravina, e ao secretário de estado de Saúde, 
doutor Maurício Simões, por cópias autônomas, solicitando a viabilidade de recursos 
para aquisição de veículo de transporte de usuários do SUS para o distrito de Jauru, 
em atendimento à solicitação do vereador Carlos Henrique, da Câmara Municipal de 
Coxim, conforme proposição anexa. Indico à Mesa que seja encaminhada aos 
deputados federais e senadores da República, representantes de Mato Grosso do Sul 
no Congresso, por cópias autônomas, solicitando a destinação de recursos da União 
para aquisição de um ônibus adaptado para atender a Associação de Pais e Amigos 
dos Excepcionais, no município de Coxim, em atendimento à solicitação do vereador 
Carlos Henrique, da Câmara Municipal de Coxim. Indico à Mesa, na forma regimental, 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
secretário de estado de Justiça e Segurança Pública, doutor Antonio Carlos Videira, e 
ao secretário de Educação, Hélio Queiroz Daher, por cópias autônomas, solicitando a 
viabilidade de recursos para que seja efetuada a instalação de portões eletrônicos com 
detectores de metais, câmeras de videomonitoramento, cerca elétrica, com o aumento 
da altura dos muros das escolas estaduais e na Uems, como medida de segurança na 
rede de ensino do município de Coxim, em atendimento à solicitação da vereadora 
Adriana Nabhan. Essa também é uma proposição aprovada pela Câmara Municipal de 
Coxim. Solicita-se, ainda, senhor presidente, ao secretário de Segurança Pública, que 
seja viabilizado o recurso para aquisição de uma viatura traçada para a Ronda 
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Ostensivas e Táticas do Interior (Rotai), em atendimento à solicitação do vereador 
Ademir Peteca, presidente da Câmara Municipal de Coxim. É só, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o nobre 
deputado Pedro Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Senhor presidente e senhores 
deputados, quero apresentar duas indicações. Indico à Mesa Diretora, ouvido o 
colendo Plenário, na forma regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder 
à senhora Patrícia Elias Cozzolino de Oliveira, secretária de Assistência Social e 
Direitos Humanos de Mato Grosso do Sul, com cópias ao senhor Elvis Clay Polidório, 
coordenador regional da Funai de Campo Grande, solicitando medidas urgentes 
para garantir a execução do Programa de Segurança Alimentar, por meio da entrega 
de cestas básicas para as famílias da aldeia indígena Uberaba, da etnia Guató, 
localizada no município de Corumbá. O povo Guató vem sofrendo, nos últimos tempos, 
com a falta de alimentação por conta das situações de intempéries, como secas, 
excesso de chuvas e, até mesmo, queimadas. Conforme relatado, a Funai envia 
cestas básicas à comunidade, sendo a entrega efetuada a cada três meses; no 
entanto, a quantidade não é suficiente para todas as famílias, sendo necessário o 
acréscimo de mais duzentos e cinquenta cestas básicas. A falta de alimento para 
aldeia, em parte, é decorrente da grande estiagem ocorrida no ano passado na região, 
que prejudicou a plantação de roças como milho, mandioca, abóbora e outros que se 
perderam em sua maioria. As famílias que conseguiram alguma coisa foram as que 
plantaram na beira do rio, porém, com as fortes chuvas nos últimos meses, subiu o 
nível das águas e as roças próximas às margens também foram perdidas. Como a 
comunidade vive à margem do rio Paraguai, alimentos com proteína animal são 
constantes graças à pesca e à caça, no entanto, faltam proteínas de origem vegetal, 
faltam carboidratos como arroz, macarrão, derivado de mandioca etc. Indico à Mesa, 
ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao senhor Hélio Queiroz Daher, secretário de estado de Educação, 
solicitando a reforma e ampliação da Escola Estadual Yvy Poty, localizada na aldeia 
Teiy' Kuê, em Caarapó. Essa indicação foi motivada pelas lideranças da aldeia 
indígena Teiy' Kuê que estiveram reunidos na semana passada no Fórum Indígena e 
solicitaram a reforma e ampliação da Escola Estadual Ivy Poty, que é escola de ensino 
médio e, segundo as lideranças, há muito tempo não é realizada uma reforma e há a 
necessidade de ampliação de algumas salas do setor administrativo e, também, de 
algumas salas de aula. Era o que tinha, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, a 
deputada Gleice Jane. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Bom dia, presidente e nobres 
colegas. Requeiro à Mesa, ouvido o colendo Plenário, que seja incluída na agenda 
desta Casa de Leis a realização da audiência pública com o tema Revogação do Novo 
Ensino Médio, em parceria com vereador Elias Ishy, do PT de Dourados, que ocorrerá 
no dia 27 de abril, amanhã, às 19h. A audiência será realizada no Teatro Municipal de 
Dourados, localizado no Parque dos Ipês, na Vila Tonani. Gostaria de dizer que essa 
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audiência é importante, porque nós tivemos uma reforma do ensino médio na qual os 
trabalhadores em educação não puderam participar ativamente desse debate e, neste 
momento, em que vivenciamos a implementação do novo ensino médio na educação, 
percebemos que ele traz dificuldades para o processo de ensino-aprendizagem nas 
escolas. Inclusive, nas semanas passadas, discutimos aqui com muita preocupação a 
questão da violência nas escolas e isso também passa por esse modelo de educação 
do ensino médio que também atinge as outras etapas da educação, na qual acabamos 
não conseguindo criar vínculos com os estudantes dentro das escolas. É necessário 
fazer um grande debate sobre o ensino médio. Neste momento, defendemos a 
revogação desse modelo para, então, debater e construir um novo modelo. Obrigada, 
presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o 
Deputado Renato Câmara. 

DEPUTADO RENATO CAMARA (MDB) — Senhor presidente, nobres 
colegas, deputados, tenho aqui um requerimento. Requeiro à Mesa, observadas as 
disposições regimentais, após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao senhor Sandro Pereira, do Instituto Chico Mendes de 
Conservação da Biodiversidade, solicitando informações sobre as fazendas que ainda 
não foram indenizadas no Parque Nacional da Serra da Bodoquena, localizado em 
Mato Grosso do Sul. Essas informações são pertinentes, senhor presidente. 
É importante a Assembleia Legislativa saber quantas fazendas ainda não foram 
indenizadas no parque nacional, quais são as justificativas para a não realização das 
indenizações, qual o prazo previsto para conclusão do processo de indenização e 
quais são as medidas tomadas pelo ICMBio para minimizar os impactos ambientais e 
sociais decorrentes da não indenização dessas fazendas. O Parque Nacional da Serra 
da Bodoquena está passando por um processo de concessão, ou seja, já está em 
processo de concessão e, por outro lado, ainda não foi pago nenhum valor 
às fazendas e são muitas que fazem parte desse parque. É um problema fundiário, 
pelo qual vários produtores rurais estão passando, que merece uma atenção desta 
Casa, para que nós possamos fazer gestão junto ao governo federal, junto à bancada 
federal, para que seja resolvida essa situação. No mesmo sentido, senhor presidente, 
requeiro à Mesa, observando as disposições regimentais desta Casa, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao superintendente regional do Incra, senhor 
Paulo Roberto da Silva, solicitando informações acerca da situação das fazendas de 
Mato Grosso do Sul. Quantas fazendas foram desapropriadas em Mato Grosso do Sul 
para a Reforma Agrária? Quantas já foram indenizadas? Quantos títulos definitivos 
foram emitidos e entregues no estado? Estamos vendo a discussão da Reforma 
Agrária no nosso estado e acompanhando até movimentações de invasões. Esse 
modelo da Reforma Agrária cumpriu uma missão lá atrás. Esse modelo, ao longo 
desses quase trinta anos, vem mostrando várias fragilidades que precisam ser 
regularizadas. Colocar um cidadão numa propriedade sem infraestrutura, sem 
condições, sem financiamento, sem o título para ele poder ter acesso ao crédito rural, 
sem assistência técnica, sem energia elétrica, sem água, isso não é promover o 
desenvolvimento! É graças ao fruto dos esforços particulares que muitos produtores 
conseguem produzir em terras em que ocorreu a Reforma Agrária. Ora, para se 
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discutir a reforma no Brasil, precisamos, antes de mais nada, discutir a Reforma 
Agrária que está colocada no Brasil e pensar em soluções que os produtores urgem, 
reclamam e requerem. Vamos a assentamentos, eu tenho militado nisso, e, ao chegar, 
não se pode ligar uma energia, porque o produtor não tem o seu título, não tem acesso 
ao crédito e não tem assistência técnica. É importante discutir a reforma com o olhar 
de como produzir, de qual assistência técnica fornecer, pensar em quitar a conta das 
fazendas que foram compradas e não foram, ainda, pagas. Tem que pensar na 
infraestrutura que depende do governo, como, por exemplo, a energia elétrica, a água, 
que é um ponto fundamental. Como falar em desenvolvimento da Reforma Agrária se 
o produtor não tem água para beber? Isso é favela rural! Não queremos incentivar 
favelas rurais, queremos incentivar a Reforma Agrária de verdade, com apoio, com 
tecnologia, enfim, como o cidadão merece ser assentado. Diante disso, nós — que 
estamos vendo, agora, a troca de comando do Incra de nosso estado — estamos 
pedindo essas informações para que possamos nos aprofundar nesse tema relevante 
e importante para ser discutido em nosso estado. Além disso, senhor presidente, quero 
apresentar um projeto de lei que inclui no Calendário Oficial de Eventos do Estado de 
Mato Grosso do Sul a feira de exposição Japorã Agrishow — Festa da Agricultura 
Familiar, realizada no município de Japorã. Uma festa tradicional, importante e que 
valoriza o agricultor familiar, o homem do campo, o produtor como um todo. Era o que 
eu tinha, senhor presidente.  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o 
deputado Roberto Hashioka. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Bom dia, senhor 
presidente, caros deputados, caras deputadas, senhoras, senhores e telespectadores 
da TV Assembleia. Indico à Mesa, de forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder ao secretário de estado de Infraestrutura e 
Logística, senhor Hélio Peluffo, com cópia ao diretor-presidente da Agência Estadual 
de Gestão de Empreendimentos de Mato Grosso do Sul, senhor Mauro Azambuja 
Rondon Flores, solicitando que sejam realizados serviços e obras de conservação e 
manutenção na rodovia MS-134, no trecho entre o município de Nova Andradina e o 
distrito de Nova Casa Verde, especialmente a roçada da vegetação lateral, a 
realização da Operação Tapa-Buraco, a restauração asfáltica dos acostamentos e a 
limpeza das canaletas de corte e do meio-fio. Ainda na semana passada, senhor 
presidente, quando me dirigia a Nova Andradina, sob forte chuva, se não estivéssemos 
de caminhonete, teríamos sofrido acidente como outros sofreram naquela rodovia. O 
trecho da rodovia de Nova Andradina a Casa Verde é uma rodovia construída na 
plataforma de doze metros, com acostamento de dois metros e cinquenta centímetros 
de ambos os lados. Ela se encontra com as sarjetas de corte todas entupidas, os 
meios-fios na mesma forma, o acostamento, que é construído com material nobre, foi 
feito com sub-base, base de cascalho, que é seixo rolado, só que essa base tem um 
alto índice de vazios, o que permite a vegetação adentrar no acostamento. Isso está 
danificando, deteriorando o acostamento e levando a água a correr dentro da pista; ao 
invés dela cair transversalmente, a água está percorrendo ao longo da pista e nos 
pontos de baixadas está formando uma grande enxurrada, provocando acidentes, quer 
dizer, prejuízo ao patrimônio público que não está sendo cuidado; no caso, o 
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acostamento que está se perdendo, a rodovia apresentando buracos, isso também 
dificulta a questão da sinalização, porque não ficam visíveis as faixas da pintura 
horizontal, assim como os caixões refletivos. Faço essa indicação para que seja feita 
urgentemente a conservação e a manutenção da rodovia MS-134, que liga Nova 
Andradina ao distrito de Nova Casa Verde.  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Não havendo mais 
oradores, declaro encerrado o Pequeno Expediente. Protocolos referentes às 
proposições apresentadas (*De autoria do deputado Coronel David: onze indicações 
(Prot. nºs 01830/2023, 01824/2023, 01825/2023, 01823/2023, 01822/2023, 
01821/2023, 01831/2023, 01828/2023, 01827/2023, 01829/2023, 01826/2023). De 
autoria do deputado Jamilson Name: uma moção de congratulação (Prot. nº 
01855/2023). De autoria do deputado Junior Mochi: três indicações (Prot. nºs 
01870/2023, 01873/2023, 01874/2023); uma moção de pesar (Prot. nº 01820/2023); 
uma moção de aplauso (Prot. nº 01819/2023). De autoria do deputado Lucas de Lima: 
três indicações (Prot. nºs 01859/2023, 01856/2023, 01857/2023). De autoria do 
deputado Pedro Kemp: cinco indicações (Prot. nºs 01861/2023, 01818/2023, 
01817/2023, 01864/2023, 01860/2023). De autoria do deputado Professor Rinaldo: 
quatro indicações (Prot. nºs 01878/2023, 01879/2023, 01880/2023, 01881/2023). De 
autoria do deputado Rafael Tavares: vinte e quatro indicações (Prot. nºs 01832/2023, 
01833/2023, 01834/2023, 01835/2023, 01836/2023, 01837/2023, 01838/2023, 
01839/2023, 01840/2023, 01841/2023, 01842/2023, 01843/2023, 01844/2023, 
01845/2023, 01846/2023, 01853/2023, 01854/2023, 01858/2023, 01862/2023, 
01863/2023, 01866/2023, 01867/2023, 01871/2023, 01872/2023); uma moção de 
congratulação (Prot. nº 1868/2023). De autoria do deputado Renato Câmara: dois 
requerimentos (Prot. nºs 01852/2023, 01851/2023); uma moção de congratulação 
(Prot. nº 01882/2023). De autoria do deputado Roberto Hashioka: um requerimento 
(Prot. nº 01852/2023); uma moção de congratulação (Prot. nº 01882/2023); dois 
projetos de lei (Prot. nºs 01850/2023, 01851/2023). De autoria do deputado Zé 
Teixeira: duas indicações (Prot. nºs 01848/2023, 01847/2023).). Passemos ao 
GRANDE EXPEDIENTE. Com a palavra, o deputado Lucas de Lima. Transferida. Com 
a palavra, o deputado Lidio Lopes. Transferida. Com a palavra, o deputado Antonio 
Vaz. Transferida. Com a palavra, a deputada Gleice Jane. Transferida. Com a palavra, 
o deputado Pedrossian Neto. Transferida. Com a palavra, o deputado Renato Câmara. 
Transferida. Com a palavra, o deputado Pedro Kemp. Transferida. Com a palavra, a 
deputada Lia Nogueira. Transferida. Com a palavra, o deputado Zé Teixeira. 
Transferida.Encerrado o Grande Expediente. Não havendo mais oradores inscritos, 
passemos à ORDEM DO DIA. Solicito aos deputados atenção, porque há alguns 
deputados on-line e o segundo-secretário fará a conferência do quórum. Item 1. Em 
discussão única. Projeto de Lei nº 072/2023. Autor: deputado Junior Mochi. "Declara 
de utilidade pública estadual a Associação Tênis Para Todos, com sede no Município 
de Chapadão do Sul". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer 
favorável, por unanimidade, tendo como relator o deputado Pedrossian Neto. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 072/2023, de autoria do Deputado Junior Mochi. 
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Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-Secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota a deputada 
Gleice Jane? 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Jamilson Name? Como vota o deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Junior Mochi? 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) - Voto sim. E vou fazer a 
justificativa. É um dos projetos mais importantes que eu conheci de alcance social, 
porque atende quase duzentas crianças gratuitamente. Ele tem um trabalho numa 
clínica de tênis que atende à iniciativa privada e parte dos recursos é destinado 
para atender à população de baixa renda. É um projeto fantástico e, hoje, em Mato 
Grosso do Sul, na área do tênis, em todas as modalidades, como infantojuvenil, 
Chapadão do Sul é primeiro colocado em função desse projeto e da dedicação do 
condutor, que é o professor Thiago. Por isso, voto favorável. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota a deputada 
Lia Nogueira? 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Londres Machado? Como vota a deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MÁRCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Paulo Corrêa? 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Pedrossian Neto? Como vota o deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Rafael Tavares? 

DEPUTADO RAFAEL TAVARES (PRTB) — Voto sim. E quero pedir pela 
ordem para... 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Assim que encerrar a 
votação, deputado! Se não for do projeto, o senhor pede pela ordem que eu concedo. 
Tranquilidade. Certo? Como vota o deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Roberto Hashioka? 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Voto sim. 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 39  31ª SESSÃO ORDINÁRIA           REALIZADA EM 26/04/2023 
                                                                                                               AL- 10 

 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Pedrossian Neto? 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Encerrada a votação. 
Consulto o senhor segundo-secretário o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Senhor 
presidente, são dezessete votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Pela ordem, chegou aqui 
o nosso líder. Concedo a palavra, pela ordem, antes do Item 2, ao nobre deputado 
Rafael Tavares.  

DEPUTADO RAFAEL TAVARES (PRTB) — Senhor presidente, quero 
pedir vista do Itens 2 e 4. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — O Item 2 é o projeto da 
deputada Mara Caseiro, com pedido de vista do deputado Rafael Tavares. Concedido. 
Item 3. Em primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei Complementar nº 
05/2023. Autor: Tribunal de Contas. "Altera a redação de dispositivos da Lei 
Complementar nº 160, de 2 de janeiro de 2012, que dispõe sobre o Tribunal de Contas 
do Estado de Mato Grosso do Sul, e dá outras providências". A Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo 
como relator o deputado Junior Mochi. Em discussão. Encerrada a discussão. Em 
votação. 

Projeto de Lei Complementar nº 05/2023, de autoria do Tribunal de 
Contas. 

  

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-Secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota a deputada 
Gleice Jane? 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Voto não. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Jamilson Name? Como vota o deputado João Mattogrosso? Como vota o deputado 
Junior Mochi? 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota a deputada 
Lia Nogueira? 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Lucas de Lima? Como vota a deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Paulo Corrêa? 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Pedrossian Neto? 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Rafael Tavares? 

DEPUTADO RAFAEL TAVARES (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Roberto Hashioka? 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Encerrada a votação... 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Pela ordem, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, pela 
ordem, o deputado João Henrique. 
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DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Vossa Excelência esqueceu de 
mim por enquanto; estou aguardando aqui. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Consulto o senhor 
segundo-secretário sobre o resultado da votação. 

SEGUNDO SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Senhor 
presidente, são dezessete votos favoráveis e um voto contrário. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Senhor presidente, pela 
ordem. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado. Vai à segunda 
discussão. Com a palavra, pela ordem, o nobre deputado Londres Machado. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Senhor presidente, a Casa 
Civil tinha marcado o prazo para entregar as emendas até o dia 2 de maio de 2023 e 
nós estivemos lá, ontem, junto com o meu vice-líder, e chegamos ao entendimento de 
prorrogar até o dia 17 de maio de 2023. Então, prorrogado do dia 2 de maio de 2023 
para o dia 17 de maio de 2023, o último prazo. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — O último prazo para 
entrega das emendas dia 17 de maio de 2023. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Obrigado. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Emendas parlamentares. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Emendas parlamentares 
individuais. Item 4, de autoria do deputado Pedro Kemp, retirado de pauta pelo pedido 
de vista do deputado Rafael Tavares. Concedido. Item 5. Em discussão única e 
votação nominal. Projeto de Lei nº 078/2023. Autor: deputado Rafael Tavares. "Proíbe 
às farmácias e drogarias a exigência do CPF, no ato da compra, sem informar, de 
forma adequada e clara, a concessão de descontos ou outra finalidade específica, no 
estado de Mato Grosso do Sul, e dá outras providências". A Comissão de Constituição, 
Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, ao projeto e à Emenda 
Modificativa nº 01, tendo como relator o deputado Junior Mochi. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 078/2023, de autoria do Deputado Rafael Tavares. 
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Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-Secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota a deputada 
Gleice Jane? 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Presidente, queria cumprimentar 
o autor desse projeto, o deputado Rafael Tavares. Acho que é um projeto importante, 
porque trata da questão da proteção de dados também, não é? Trata de resolver uma 
ilegalidade, que é a exigência para condicionar, inclusive, desconto, ou seja, a 
exigência de dados fiscais para fornecer desconto. É um projeto tão importante do 
deputado Rafael Tavares, e consigo enxergar, que através desta aprovação, isso 
poderá ser estendido para outros segmentos, para outros ramos. Que isso vire uma 
jurisprudência consolidada para servir de atuação no comércio, nas indústrias, 
empresas de modo geral. Então, com essa fala, quero votar sim ao brilhante projeto do 
ilustre colega, deputado Rafael Tavares. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Deputado João Henrique 
vota sim. Como vota o deputado Junior Mochi? 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota a deputada 
Lia Nogueira? 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Voto sim. 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 39  31ª SESSÃO ORDINÁRIA           REALIZADA EM 26/04/2023 
                                                                                                               AL- 15 

 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim, parabenizando o autor 
do projeto. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Londres Machado? Como vota o nobre deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota a deputada 
Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Neno Razuk? Como vota o deputado Paulo Corrêa? 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Pedrossian Neto? 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Rafael Tavares, autor do projeto? 

DEPUTADO RAFAEL TAVARES (PRTB) — Presidente, quero gradecer 
a todos os votos favoráveis e voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Roberto Hashioka? 

DEPUTADO ROBERTO HASCHIOKA (União Brasil) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Consulto o senhor 
segundo-secretário sobre o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp – PT) — São 
dezenove votos favoráveis e nenhum contrário, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado. Vai à segunda 
discussão. Dois projetos retirados de pauta, vamos ao Item 6. Em discussão única e 
votação simbólica. Quatro requerimentos e vinte e oito indicações. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. Os deputados que os aprovam, permaneçam 
como se encontram. Aprovados. Vão ao Expediente. Moção de pesar, proposta pelo 
deputado Renato Câmara, em razão do falecimento da senhora Luiza Souza 
Nascimento. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os deputados que a 
aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. 
Encerrada a Ordem do Dia. Temos, hoje, aprovada no Regimento, uma manifestação 
externa, para fazer uso da tribuna, por solicitação do deputado Junior Mochi. Neste 
momento, suspendo a Sessão (10h18min). Passo a palavra à senhora Hella de Fátima 
Maeda, juíza federal do Trabalho e coordenadora do Programa Trabalho Seguro, para 
falar da campanha de conscientização da Justiça do Trabalho para redução de 
acidentes e doenças ocupacionais, em especial atenção ao ―Abril Verde‖. Vossa 
Excelência tem quinze minutos. 

SENHORA HELLA DE FÁTIMA MAEDA (juíza federal do Trabalho) — 
Bom dia! Gostaria de cumprimentar a todos que estão presentes, o que faço em nome 
do presidente da Assembleia, deputado Gerson Claro. Também gostaria de agradecer 
a oportunidade e o espaço que me foi concedido, o que faço cumprimentando 
honradamente o deputado Junior Mochi. Bem, essa interação, porque eu vejo este 
momento dessa forma, é muito importante. É muito importante justamente porque ela 
promove o diálogo, a aproximação entre Poderes, a oportunidade que temos para 
trocar experiências e trazer um diálogo claro a respeito de uma questão tão relevante, 
que é a prevenção de acidentes e doenças ocupacionais. Temos uma missão muito 
importante: os senhores, com a grande missão de criar regras capazes de mudar a 
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vida de pessoas; e eu, também na importante missão de aplicar tais regras e julgar 
processos. Nessa tarefa, só desejo que, na análise de cada processo, eu consiga ver e 
analisar mais do que simples peças, palavras escritas, mas também consiga ver que 
ali existem histórias, existem pessoas, trabalhadores e empregadores. Pessoas que 
dependem do nosso trabalho e que nós temos a importante missão de atender às 
necessidades daqueles que nos procuram. Posso dizer aos senhores que existem 
ainda muitas demandas envolvendo acidentes e doenças ocupacionais. E os números 
são altos. A cada quinze segundos, no mundo, morre uma pessoa vítima de doenças 
relacionadas às atividades profissionais e relacionadas a acidentes de trabalho. 
Sensibilizar, informar e conscientizar fazem parte de uma importante missão e, por 
isso, este momento é importante, porque é um momento de aproximação, momento 
em que o convido os senhores também a trabalhar conosco nessa tarefa. É importante 
lembrar que a Conferência Internacional da OIT, realizada em 3 de junho de 2022, em 
Genebra, na Suíça, promoveu uma importante alteração na declaração da OIT sobre 
os princípios fundamentais, inserindo as condições de trabalho seguras e saudáveis. 
Essa mudança é muito importante, justamente porque eleva a questão da prevenção, 
traz para o foco a prevenção e a importância de se desenvolver atividades 
relacionadas a essa área. Além disso, nós também temos uma lei estadual, a Lei nº 
11.125/2005, que promove ações relacionadas à prevenção e estimula ações de 
conscientização voltadas para essa área. Temos, também, o Programa Trabalho 
Seguro, que foi criado justamente pensando na concretização da dignidade do 
trabalhador e na valorização social do trabalho, que são fundamentos do Estado 
Democrático de Direito. Tendo em vista, ainda, que a saúde é um direito fundamental e 
dever de todos, atua no campo da prevenção, buscando a conscientização de 
trabalhadores e empregadores para que, unidos, possamos reverter essas estatísticas. 
Isso não é um problema apenas de uma empresa, ou problema do Judiciário, mas, um 
problema de todos porque afeta enormemente a sociedade, já que afeta também os 
cofres públicos, utilizando um dinheiro que poderia ser destinado a outros campos. Em 
uma questão relacionada à acidente ou à doença, eu tenho não só o prejuízo 
financeiro da empresa, mas também um prejuízo à previdência e à saúde, que tem que 
destinar verbas que poderiam ser deslocadas para a educação e para outras questões, 
mas que acabam sendo destinadas para suprir essa questão que poderia ter sido 
evitada. Por isso, reforço a importância da prevenção. E de que forma trabalhar com a 
prevenção? Acredito que o caminho para trabalhar com prevenção é um caminho 
onde, de mãos dadas, poderemos construir e caminhar juntos, a fim de conscientizar a 
população como um todo, mostrar e demonstrar que investir em segurança do trabalho 
é o melhor caminho. É necessário que haja uma tomada de decisão por parte de 
todos, que haja a junção de sentimentos ou de vontade de se mudar esse trágico 
cenário que ainda assola a sociedade brasileira. Dentre as ações que o Programa 
Trabalho Seguro vem desenvolvendo, existem aquelas relacionadas a visitas a 
empresas para se reconhecer e se observar boas práticas, a fim de que essas visitas e 
essas boas práticas possam ser replicadas também em outras empresas e 
demonstrar, para o setor, o quanto vale a pena investir em segurança do trabalho. 
Dentre essas visitas, conheci o técnico em segurança do trabalho André Luís Ferreira, 
que vem desenvolvendo um trabalho bastante interessante na área, em um setor 
bastante sensível da sociedade em que ainda podemos observar um grande índice de 
acidentes, que é o transporte rodoviário de cargas. De modo especial, o transporte de 
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líquidos inflamáveis e, desse trabalho conjunto, elaboramos um vídeo, o qual eu vou 
passar aos senhores. Nesse vídeo, a doutora Neiva, juíza titular da Comarca de Nova 
Andradina, expõe de modo sintético os principais riscos que envolvem a categoria. Na 
sequência, podemos observar as boas práticas que foram adotadas para reduzir os 
índices de acidente nessa área. Então, agora, vou deixar os senhores com vídeo e já 
agradeço pelo momento e pela oportunidade da fala. Obrigada a todos [execução de 
vídeo].  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Gostaríamos, neste 
momento, de endereçar uma moção de aplauso, apresentada pelo ilustre deputado 
Junior Mochi e aprovada por esta Casa. "A Assembleia Legislativa de Mato Grosso do 
Sul, por proposição do deputado Junior Mochi, expressando sentimentos de 
agradecimento e admiração ao povo sul-mato-grossense, aplaude a excelentíssima 
senhora juíza Hella de Fátima Maeda, em reconhecimento pela atuação e 
compromisso para com a política de prevenção de acidentes nas empresas e na 
segurança no trabalho". Também parabenizamos o trabalho desenvolvido na gestão 
do Programa Trabalho Seguro e a atuação na campanha de conscientização da 
Justiça do Trabalho para redução de acidentes e doença ocupacionais, em especial a 
atenção ao "Abril Verde", instituído no estado de Mato Grosso do Sul por meio da Lei 
nº 5.196, de 2018, de autoria do deputado Junior Mochi. Passamos às mãos do 
deputado Junior Mochi para fazer a entrega e o registro oficial. Solicitamos à senhora 
Hella que continue no Plenário para continuarmos com as homenagens. Moção de 
aplauso, apresentada pelo deputado Junior Mochi. "A Assembleia Legislativa de Mato 
Grosso do Sul, por proposição do deputado Junior Mochi, expressando sentimentos de 
agradecimento e admiração ao povo sul-mato-grossense, aplaude a senhora Sandra 
Mara Gomes Vieira Vitório, pelo reconhecimento do trabalho". Outra moção de 
aplauso, aprovada pela Assembleia Legislativa, por proposição do deputado Junior 
Mochi, à senhora Bruna Pavoni, diretora da empresa Rodobello Transportes. Também 
é um reconhecimento da Assembleia Legislativa. Nossos agradecimentos à autoridade 
que fez a manifestação e ao deputado Junior Mochi, que nos representou. Está 
reaberta a presente Sessão (10h35min). Passemos às EXPLICAÇÕES PESSOAIS. 
Com a palavra, a deputada Mara Caseiro. Transferida. Com a palavra, o deputado 
Pedro Kemp. Transferida. Com a palavra, a deputada Lia Nogueira. Transferida. Com 
a palavra, o deputado Pedrossian Neto. Transferida. Com a palavra, a deputada Gleice 
Jane. Transferida. Com a palavra, o deputado João Henrique. Transferida. Com a 
palavra, o deputado Zé Teixeira. Transferida. Encerradas as Explicações Pessoais. 
Nada mais havendo a tratar, esta presidência vai declarar encerrada a presente 
Sessão. Obrigado a todos e até amanhã. Está encerrada a Sessão (10h36min).  

 


